

南海艺术中心片区规划面世

将设置广州地铁28号线途经站，拟建大剧院、博物馆等

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市公共资源交易中心南海分中心发布了《南海艺术中心片区（城市设计、地下室空间、市政道路管线、场馆、景观）规划、设计方案编制阶段技术咨询服务采购公告》（以下简称《公告》）。《公告》明确片区将设置轨道交通站点，据了解，该处站点正是广州地铁28号线途径站。

南海艺术中心片区由穗盐西路、佛山市道、桂和路及桂澜路围合而成，总占地面积约1046.4亩。其从属于沥桂新城大沥核心

区，处于南海中轴线的核心地段，是全球创新都市核心区域。同时地处“广佛黄金走廊”，是南海构建广佛创新同城的“城市客厅”。该片区也处于千灯湖城市中轴线的关键节点，对千灯湖水轴建设及千灯湖中心功能北延具有重要意义。

《公告》指出，根据《南海区东部片区公共服务设施近期建设规划干灯湖轴线地区城市设计》，在该设计方案中，南海艺术中心片区属于南海之眼城市设计控制区内，方案对片区提出相关设计控

制要点。考虑现有城市设计的深度不能满足南海艺术中心片区未来开发建设需要，为了更好进行片区建设工作，后续需开展片区城市设计深化方案设计工作，对南海艺术中心片区进行高标准城市设计。

为此，本次南海艺术中心片区规划、设计方案编制阶段技术咨询服务将涉及片区城市设计深化、片区地下空间方案设计、片区轨道交通规划研究、南海艺术中心场馆方案设计等七部分内容。

《公告》最吸引人之处莫过于

南海艺术中心的设计信息。据悉，南海艺术中心场馆建设内容有大剧院（含音乐厅）、中型会展中心（以现代服务业和生产性服务业为主）、博物馆（综合类一级博物馆）以及体育运动中心（群众休闲体育运动中心）。规划总建面积123000平方米，总投资约14.8亿元人民币。

值得注意的是，片区内规划有一处轨道交通换乘站点，位于南海中轴线与穗盐路口东侧（片区北部），规划用途为轨道交通换乘站点。《公告》指出，

根据《广州28号线三眼桥至佛山西站段设站方案研究》，地铁站台的建（构）筑物、设备用房等附属设施建设应充分考虑与南海之眼地块的地下空间、交通组织和园林景观的衔接问题，保障地铁周边地块合理高效利用。而以南海艺术中心计划依托地下轨道站为核心，以城市公共绿轴为廊道，打造服务于南海艺术中心的融合交通、商业、停车、公共服务、综合管廊、综合防灾于一体的复合型地下综合空间。

顺德推“金凤凰计划”三年内推动百家企业上市

羊城晚报讯 记者张韬远报道：顺德企业利用资本市场发展有了更多助力！1月4日，《顺德区促进企业利用资本市场高质量发展行动计划（“金凤凰计划”2021—2023年）》（以下简称《计划》）对外发布，计划用三年时间建设一个产业金融服务平台，培育十家平台型企业，推动百家企業挂牌上市，实现千亿直接融资，打造万亿市值“顺德板块”。当天，上海证券交易所资本市场顺德服务基地、万亿市值上市公司联盟、上市促进中心、资本招商中心也正式揭牌，将推动更多优质企业利用资本

市场实现高质量发展。

如今，金融力量可谓企业发展最佳助力，近年来，顺德积极帮助企业利用资本市场实现发展，收获了不少成果。2020年，顺德区新增境内上市（含过会）企业8家，创下顺德区年度新增上市企业历史新高。截至2020年末，全区上市（含过会）企业累计36家，占佛山市总量52%。此外，顺德区科技企业在上市培育也实现了新突破，2020年上半年申报科创板3家企业、创业板2家企业全部成功过会，平均审核时间不到6个月，极大提振区内科技型企业

抢抓资本市场机遇的信心。

据了解，此前，顺德出台了《佛山市顺德区人民政府关于进一步支持企业上市解决上市后备企业历史遗留问题的指导意见》（以下简称《意见》），是全市五区唯一出台的上市专项服务政策。根据该《意见》，顺德推动部门协同工作常态化，建立常见上市问题处置机制，重点服务和支持上市后备企业。加强与广东证监局联系协作，推动广东证监局为顺德企业开通“快速通道”，加快了一批企业辅导申报和验收工作；强化与沪、深交易所下沉企业服务，推

动上交所建立资本市场服务顺德基地，将上市辅导服务属地化、常态化。

该《计划》正式出台，以加强培育科技型企业上市后备梯队，加快推动上市公司数量和质量“双提升”为突破口，全面启动企业利用资本市场提升工程，将用2021—2023年三年时间，争取实现“一十百千万”工作目标，即建设一个产业金融服务平台，培育十家平台型企业，推动百家企业挂牌上市，实现千亿直接融资，打造万亿市值“顺德板块”。

其中，打造资本市场万亿市

值“顺德板块”，将争取在2023年底之前，全区上市公司市值合计突破15万亿元人民币，全区经济证券化率稳步提升至300%。顺德还将不断提高区内企业直接融资比例，争取到2023年底全区企业首发上市、定增、发债等各类资本市场金融工具累计融资总额突破1000亿元人民币。通过强化政策引导，发挥产业金融服务平台功能，不断提高企业登陆科创板、创业板的比例，争取到2023年，实现累计上市企业和新三板挂牌企业超过100家，区域股权市场挂牌企业300家。

有为馆、腾龙湾区数据中心项目动工

西樵镇重点项目集中开竣工仪式举行

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 关蕴琪

奋发新西樵，挺进2021！2020年12月31日，西樵镇举行重点项目集中开竣工仪式，涉及文旅产业、制造业重点项目共18个，总投资额达180亿元。其中，有为馆等4个文旅产业重点项目、腾龙湾区数据中心等4个制造业重点项目集中动工，西樵山南门立体停车楼等5个文旅产业重点项目、西樵智造产业社区等5个制造业重点项目迎来竣工。

18项目动工，文旅、产业项目各半

儒溪段）迎来竣工。

制造业重点项目则包括腾龙湾区数据中心项目、中南高科·创科谷项目、名杰智能化生产基地项目、进立电器科技项目正式启动，五八科创园项目（一期）、伟安科创园项目、蒙娜丽莎绿色智能技改项目、本嘉新材料项目、西樵智造产业社区项目迎来竣工。随着多个文旅产业、制造业重点项目的加快建设，将重塑环西樵山片区的生产、生活、生态空间。

西樵文旅小镇助推南海城乡融合

在动工的项目中，有为馆是听音湖畔的文旅新地标。有为馆项目建设规模约43350平方米，项目立项金额为6亿元。项目计划建设成以广府美术馆为主，兼具艺术展览、公共服务、文旅商业、休闲消费、文化创意等多种功能的佛山西部文化综合体。随着有为馆地块正式动工，预计在2023年，有为馆将与飞鸿馆分别以狮跃、龙腾造型，拱卫于听音湖广场南侧，“一文一武”突显樵山“区域名片”。

此外，活动当天，腾龙湾区数据建设中心正式动工，项目总投资总额达110亿元，预计年产值可达百亿元，税收超亿元。作为西樵镇腾笼换鸟筑巢引凤的典型案例，项目所在的西樵太平园兴地块，也是南海区村级工业园改造提升试点项目之一。项目建设规模达2万个机架容量，可为35.2万台服务器提供云计算数据服务，整体计划于2022年初初步投产，并于2026年实现全面投产。

随着“双百亿”项目正式落户西樵，将成为大湾区数据运营的重要基础设施，为西樵经济发展注入强大的动力。

西樵镇党委书记关海权表示：“这既是为‘十三五’完美收官，也是为‘十四五’吹响号角。随着多个重点项目的竣工和动工，将推动西樵实现产业与生态、文化与旅游、城市与乡村融合发展，释放出西樵镇高质量发展的强大动力和潜力、掀起产业新西樵的发展热潮，在南海建设城乡融合发展改革创新实验区中彰显西樵岭南文旅小镇的独特魅力、展现西樵责任担当。”

南海区委副书记、区长顾耀辉表示：随着项目的陆续推进和竣工投产，西樵经济发展新动能将更加强劲，发展环境将进一步优化。区有关部门将继续为项目建设提供最优服务、创造最好环境，促进项目早日投产、早见成效，为全区高质量发展提供支撑。



西樵“有为馆”效果图

广珠西线高速三龙湾站元旦正式通车



羊城晚报讯 记者周哲、通讯员许贵彬报道：2020年12月31日，佛山举行三龙湾站（广珠西线高速）启用仪式，广珠西线高速“石洲”收费站更名为“三龙湾”收费站并正式开通，并于2021年1月1日通车试运行，进一步提升三龙湾城市形象和交通环境，集聚广佛创新资源，推动三龙湾全面发展。

三龙湾高端创新集聚区是佛山融入粤港澳大湾区建设的重大平台和战略抓手，推动经济高质量发展、打造广佛极点核心、引领佛山参与大湾区建设的“关键棋子”。据介绍，为加快广佛全域同城化进程，去年2月初，佛山启动三龙湾大道交通提升改造工程，将三龙湾大道打造为广佛迎宾大道，全线长约15公里，与广珠西线高速公路相连于三龙湾南海片区石洲互通，对提升湾区交通条件和投资环境，实现大湾区一小时交通圈具有重要作用，也是促进湾区经济腾飞的重要脉络。

记者了解到，三龙湾大道及相连道路综合提升工程按照佛山市市委、市政府提出的交通顺畅

大道、生态廊道、智慧通道为目标，划分为景观工程、道路交通工程、智慧工程三个子项目共同推进。其中，石洲互通改造投资约6000万元。

在交通方面，施工方通过拓宽匝道路基及桥梁及石洲收费站的整体拆除重建，拓宽增加1个进口收费通道，并优化收费站车道配置，由原4进8出调整为6进7出，加强通行能力。

在景观方面，三龙湾收费站整体外观采用佛山岭南特色的外

观风格，对收费站雨棚进行拆

除重建，互通范围内采用疏林草

地的风格，通过地形单元、实施绿

化、园建工程等，提升夜景效

果，同时对石洲互通实施灯光亮化工程，使石洲互通的景观效果全

全面提升。

据了解，该项目于去年8月

12日封站施工，4个多月时间

即完成施工，于1月1日重新启

用通车试运营。同时，该收费

站由“石洲”收费站更名为“三

龙湾”收费站，将进一步提升区

域辨识度，加速集聚粤港澳大

湾区优质资源。

禅城城管元旦“不放假”

每日平均出动6217人次上岗执勤



环卫工人工作中

量约1600吨，确保节日期间城区环境干净整洁。

园林美化有保障。日均出动园林工人1200余人，补种绿化带500平方米，清理杂草2011平方米，组织各绿化养护管理单位集中力量对中山公园、季华公园、佛山公园、东平河湿地公园、文华公园、亚艺公园和季华路、佛山大道、汾江路、岭南大道、文华路等街道绿地进行卫生清理整治，清除绿地内落叶、塑料袋等垃圾，确保绿地环境干净整洁。

安全检查不落下。重点对王借岗森林公园、五峰公园、佛山公园等进行消防设备安全

检查，配备相应的消防物资和巡查队伍，执行巡查保障任务，做到发现问题及时整改，不留隐患。

日均出动照明工人50余人次，对发现的路灯不亮、跳闸、路灯盖缺失等故障的，能够当场维修的立即进行修复，共维修路灯44盏，维修亮化设施26套，确保主城区路灯亮灯率在100%以上。

值班值守严到位。按照城管元旦期间值班表，实行领导在岗带班制度，所有人员手机保持24小时畅通，并认真落实岗位责任，合理安排执法力量，确保群众热线、民生诉求等问题都能及时得到妥善解决。



男子缺钱盯上叔叔饭店保险柜 民警11小时破案擒贼

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员李汝波报道：近日，佛山南海一男子因缺钱花，竟盯上了叔父放在饭店的保险柜。该男子招来两名同伴，撞开办公室木门将保险柜搬上车。男子没想到的是，仅仅过了11个小时，南海公安民警就将其抓获归案。

2020年12月28日上午10时，佛山110接到报警，称狮山镇某饭店被人入室盗窃一个保险柜，经事主女士清点，损失现金、香烟等约合52000多元。接报后，南海公安分局指挥中心立即指令小塘派出所处警。

民警立即开展侦查，通过排查追踪，快速锁定了嫌疑车辆。21时许，民警在南海区桂城街道发现嫌疑人踪迹，随即实施抓捕行动，当场抓获盗窃嫌疑人诸某、王某微、王某三人，现场起获被盗现金2万多元和香烟一批。

经审讯，三名嫌疑人对盗窃的违法犯罪事实供认不讳。原来，诸某因为缺钱花，于是提议到狮山其叔父经营的饭店盗窃保险柜，王某微、王某立马附和。当天早上，三人驾驶借来的轿车从桂城住处出发到狮山某饭店。对饭店环境极其熟悉的诸某，径直来到后门，发现饭店后门没有上锁，随后三人进入饭店并关闭了饭店的监控视频。诸某又带着王某微、王某来到二楼办公室，见办公室的木门锁上了，一不做二不休的三人，直接将木门撞开，合力将放在办公室的保险柜搬上小轿车，逃离现场。回到住处后，诸某、王某微找人打开了保险柜，发现保险柜里面有现金、香烟，还有一些单据、银行卡之类的资料。然而，不到一天，三人就被警方抓获。目前，该三名嫌疑人已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。



佛山执法人员破获涉案金额超5000万元假酒案